

◆保障“一老一小”

万荣县荆淮博爱敬老院 乡村里的暮年暖居

□记者 陶登肖 本版摄影 记者 薛俊 茹雅

近年来,老龄化时代加速来临,让我们把视角下沉到乡村,看一看在那里养老的另一番景象。

2月20日一早,前一天的积雪还未消融,料峭的寒意里隐匿着春的气息。走进万荣县万泉乡荆

淮村的博爱敬老院,映入眼帘的,是一排虽显得有些旧但干净整洁的两层楼房,过道上后加的护栏十分醒目。院内的老人,有的从房间窗口探出头来,有的坐在过道的长凳上,还有的在院子里漫

步,并热心询问记者的来意。

80岁的老人张俊梅乐呵呵地说:“我们的设施可能不如城里好,但吃得好、住得好,还有老伙伴,日子可舒心了!”

主打:服务优、价格廉

张美平是这家敬老院的院长,创办博爱敬老院时,她已经快50岁了。

“当时,我小姨在村里照顾两位老人。我又没有合适的事情可干。于是,我们商量着,可以在家门口开个敬老院。”张美平说,村里老人多,子女很多时候无暇或无力照顾。要是能给大家办一个敬老院,就能让很多长辈,尤其是不能自理的老人们有个好去处,晚年不那么孤独,“其实还有一个想法,等我们老了,也能住进自家敬老院。”

经过多方打听,他们了解到,东丁村有个养殖场的宿舍闲置,张美平就开始张罗租赁地方。地方敲定后,张美平专门邀请万荣县县城一家敬老院的院长进行改造指导。

经过大半年的努力,张美平的敬老院在2018年3月9日正式开始营业。“我爱人在我的劝说下,也成了敬老院的服务人员。小姨照顾的两位老人,是入住养老院的第一批成员。”张美平说。

“敬老院面向的都是农村老人,收费不能高。”张美平说,因为服务好、收费低,敬老院很快吸引了不少周围村子有需求的老人。

3年后,敬老院房租到期,加上想给老人提供更好的环境,张美平便琢磨着重新选择地点。

“我们荆淮村的小学闲置,当敬老院正合适。如果你在这里开,需要接手村日间照料中心老人的一日三餐。”“没问题,我干的就是照顾老人的工作。”面对荆淮村提出的条件,张美平一口答应。

把闲置的学校变成敬老院,既为老人提供了理想的居住环境,降低了养老院的运营成本,又为养老服务提供了宝贵的借鉴经验,实现了资源优化配置与高效利用。

经过精心规划与设计,张美平成功将闲置的学校转型为成本虽低却功能齐全的养老场所。目前,敬老院入住老人共20多位。

“我就说,美平的敬老院走到哪,我就跟到哪。”71岁的解敬顺说,敬老院不仅提供周到的日常照护服务,还鼓励老人之间互相帮助、互相陪伴,组织丰富多彩的集体互动活动,如打牌、唱歌、跳舞等,极大地丰富了老人的精神文化生活。



①做美食其乐融融



②玩游戏益智健脑

③倾心交谈话养老

记者手记

在老龄化浪潮中,乡村养老是绕不开的话题。万荣县荆淮博爱敬老院展现出了乡村养老的独特魅力。

这家敬老院,整洁的环境让人感到安心。这里的设施虽比不上城市,但张俊梅老人那句“吃得好、住得好,还有老伙伴,日子可舒心了”,道出了乡村养老的温馨内核。其成功运营的关键在于,精准定位、服务优、价格廉。院长张美平基于对乡村老人需求的深刻洞察,以低收费、高品质服务吸引众多老人。她巧妙利用闲置资源,降低成本,为老人提供舒适住所,还通过组织互动活动,丰富老人精神生活。

在运营上,降成本是关键。张美平身兼数职,工作人员各司其职又随时补位,老人自发帮忙,自种蔬菜也能节省开支。尽管运营艰难,张美平不忍老人的期待落空,仍坚持着这份事业。

博爱敬老院的实践,让我们看到乡村养老的潜力与希望。政府利好政策为其发展注入动力,未来应进一步加强人才培养、优化资源配置,吸引更多社会力量参与,让乡村养老院成为更多老人的温暖港湾,让乡村养老事业绽放更绚烂的光彩。

记者 陶登肖

运营:降成本、利长远

“今天中午吃包子,走,咱们去帮忙。”话音刚落,张俊梅老人就朝着厨房走去。

这个敬老院有1名做饭的大师傅,1名帮厨,还有4名护理员。“平时蒸包子、炸油饼、包饺子,老人都会自发来帮忙。”张美平说,目前养老院的人手刚够,要是有一个人请假,多出来的工作只能靠她顶上。

对老人们来说,张美平不仅是敬老院的管理者,更是心理抚慰师、保姆、医生、联络员……生病了她负责拿药、送医,心里别扭了她给开解。不管老人有什么需求,她都跑前跑后忙着张罗。

“相比县城、市里的养老院,我们的收费与开支不能太高,而且要有一定的灵活性。以后农村老人会越来越多,对我们来说,最大的挑战就是人力成本过高。”张美平说,节省人力成本,是他们敬老院实现长久运营的办法之一。

敬老院的日常开支主要有两项:老人一日三餐的食材费用、工作人员工资。这个敬老院收费比较低,之所以能维持运营,除节省了人力成本外,自种的蔬菜

也能节省一部分资金。

在敬老院的院子里,有两块正在修整的小菜地,还有两个蔬菜棚。“老人吃的蔬菜,多数来自这几块菜地。”张美平说,“那两个蔬菜棚是秋棚,主要种西红柿、豆角之类,一年下来也就冬天和初春需要买蔬菜,夏天和秋天的蔬菜根本吃不完。”张美平说,为了节省成本,这些菜地都是她爱人在打理。

一路走来,张美平也曾想过放弃。“有时候想,这个敬老院我不干了。”张美平说,但当看到老人们等待照护的眼神,她又充满了干劲。

这些老人,在张美平眼里都是“老小孩”。“他们每个人穿的衣服、袜子我都记得;哪个老人吃什么药,吃几次,谁有高血压,谁患糖尿病……我都记得清清楚楚。”她说。

张美平和护理员们对养老事业都很有情怀。这几年,党和政府十分重视养老服务,实施了许多利好政策。他们打算乘着政策的东风,不断提升敬老院的综合性服务能力,让更多有需求的农村老人有个更好的养老归宿。

乡村养老院:
温暖与坚守的缩影